
www.concepcion.cl

acTA sEslON+ ORDINARIA NolS /2017

CONSEJO COMUNAL OE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEOAD
ctvtL oE coNcl¿cloN

En Salóñ de Honor, de la Municipalidad de Concepción, a 30 de noviembre del2017. Siendo las '18:00

horas, se da por iniciada lá Sesión Ordinara del Conseio Comunal de las Orgañizáciones de la

Sociédad Civil de Coñcepción, convocada mediante Decreto Alcaldicio N" 1012 de fecha 23 de
noviembre de|2017.

PRESIDENTE: SR VICE-PRESIDENTE
(s)
DON CARLOS ENRIAUE PLASENCIO

SECRETARIO: SR SECRETARIO N¡UNICIPAL

DON CARLOS [,IARIANJEL SANCHEZ

HORA DE lNlClO: 18r15

CONSEJEROS ASISTENfES

- Gloria Rosales Segura

- Gerardo Rabana Zúñiga

- Nlarfa Chávez Sánchez

- Vlctor Jarpa Ouijada

- Hildá Cébállos Candía

- Miguel Carrilo Saavedra

- Carlos Enrique Plasencio

- Ricardo Garcia Ouiroga

- Luisa foledo Viñet

- Alic¡a V¡lla Figueroa

- Carmen Paficia Ulloa Cabezas

- lvlónica lvolina Rabanal

- Juan Bustos Ortega

- Jessi Sotomayor Pinuer

- l/argarita Rosa Rojas Rojas

- lrarfa Angélica cortes Ayelet

- Ramón López Beltrán

- Basilio Caamaño Venegas

- Guillermo Cana es Seguel

- Jaime Betiancur Parra

- Fernañdo Roa Brito

HORA TÉRMINO: 19:44
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x- Mirtha Muñoz Muñoz

- Patricio Parada Ceballos

- Juan Roa Pérez

- Marla Medina Novoa

X

x

1.- Aprobación actas de Consejo

- Acta Sesión Ordinaria No14 de fecha 28 de sept embre del 2017

2.- lñforme de Comis¡ones:

- Acta Comisión l\4edio Ambieñte de fecha 15 de junio del 2017

- Acta Comisión Educáción de fecha 26 de julio del 2017

- Acta Comisión Deporté y Cullura N'2 de fecha 16 de noviembre del 2017 y la N'3 de
fecha 23 de noviemb.e del 2107

- Acta comisión Segurldad Ciudadana del No07 del 23 de novembre del 2017

3.- Expos¡c¡ón Presupuesto Municipal 201 I

4.- Puntos var os

DESARROLLO DE LA SESION

Sr. Secretario Munlclpal (S) de Concopc¡ón, Don Ca.los Marien¡.| Sánchez.

Muy buenas tardes, decreto N''1012 del 23 de noviembre, convocase al Conseio Comunal de
Orgañizaciones de la Sociedad Civil de Coñcépción, a sesión Ordinaria Nol5 para el dla jueves 30 de
nov¡embre del 2017, a las 18:00 horas, en el Salón de Honor de la N,lunicipalidad de Concepción,
ubicado en el ed ficio consistorial con el objeto de dar la siguiente tabla de materias

Sr. v¡co-Prcsldenté delConseio Comunalde Organl2ecloñes dé la Soclsdad C¡v¡lde concepc¡ón.
Don Carloa Eñrlquo Plasenc¡o.

En nombre de Dios se abre la sesión de los consejeros de la Sociedad Civil, muchas gracias pueden

tomar asieñto. Le cedo la palabra a Don Carlos Marianjel. Secretario Municipal en estos momentos y

además expos¡tor.
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Sr. V¡ce-Présldonto delConselo Comunaldo Organ¡zaclones de la Sociadad Civ¡lde Coñcepc¡ón.

Oon Calos Enrlquo Plasencio.

Corresponderla en primer ugár la aprobación del acta de la sesión Ordinaria No14 del 28 de septiembre

del 2017, la prir¡era comisión que debrera dar cuonta es la Comisión de iredio Ambiente de fecha 15

de junio del 2017, de la comis ón ¿Háy algún integrante?

Sr. Consorero comunal de Organizaciones de la Soc¡edad Clvll de concepc¡ón, Don Mlguel
Carrlllo Saavodre.

Pe.dón me acabo de comunicar con el presidente de la comisión don Gerardo Ravanal Zútiiga y me

dice que viene en camino, y si lo podemos dejar para el final

Sr. Vlce-presldento del Consojo Comunal de Oagan¡zac¡onés de la Socledad C¡v¡l do Concepc¡ón
Don Carlos Enrlque Pla66nc¡o.

La verdad que yo desconozco si fue enviada o no el acla, si no fue eñviada entonces no hay acta.

Conespondería enseguida la Cor¡isióñ de Educáción, el acta fue enviada a todos los consejeros,

@rresponderla ver si se apru€ba o se rechaza alguien que sé ebstenga o la rechacé, I votos a favor
entonces se aprueba el acta de a comisión de Educación

Acta de Comisión de Deporte y Cultura No06 de fecha '16 de noviembre del2017 y lá No07 de fecha 23

de noviembre del 20'17, don Fernando Roa va dar cuenta de esta comisión.

Sr. Consejero Comunal de organizac¡on6§ de la Soc¡edad Clvll de Concepc¡ón, Don Fernando
Roa Br¡to.

Bueno primelo me excuso como fueron recientes las reuniones, no alcanzámos énvÉlselas a ustedes
por lo tanto eso va que dar pendrente, la secretaria v¿ a quedar con eslas actas para que ustedes
puedan tenerlas én sú Poder.

Fueron muy breves las reuniones bieñ concisas, la primera acta que correspondé al día 16 de
noviembre, bueno comenzamos esa reunión con algunas informaciones previas que para algunos
qu¡zás no habfan quedado muy clara algunas informacones referente a la relrnión qle ya ha sido

confirmada del dla '12 de d¡ciembre referente alencuentro provincial de los CCOSOC aqufen el salón

de hoñor y sobre el ln de semana del 08 de diciembre que se va a realizar este congreso eñ la comuna

de Futrono y bueno dando paso a la reunión recibimos una inicialiva como comisión de parte de la
Consejera Patricia Ulloa, quéjunto a n osotros organrcé un inter-escolar de enseñanza básica, ella tiene
un precedénte del año pasado haber orgañizadojunto a cuatro escuelás del sector Collao y por lo tanto
ella quisiera que nosotfos pakocinemos un nlevo inler-€scolar, se estab¡ecieron algunas
responsabilidades para coorganizarlas con las escúélas del sector , las cuales serán elegidas en una
reunión posteror, comenzando con la escuela lagos de Chile con la cualella se relacona por una cosa
obv¡a poaque es su sector y coñvocar para el mes de diciembre. El consejero Basilio Caamaño quedo
como coordinador al menos ter¡poralmente por su expenencia en temas deporlvo para conversar con
Palricia qu¡en no pudo ir a esa prirnera inslancia sobre esta ¡ñiciativa planteada. Todas estas iniciativas
fueron aceptadas en forma unánime y esta reunión termino a las 10:30 horas de ese dla

Siguiendo con el ácta No07 que solo fueron unos dfas después, el 23 de noviembre, se desanolló una
reunión junto a Patricia, para abordar algunos deta les los cuales se los describo a continuación. con
presenciá de la Consejera Patricia Ulloa junto a la comis¡ón se acuerda lo siquiénte: Como fecha
tentativa para esta actividad la semana del 15 de diciembre, en la cancha del Huáscar la cualtendría
que ser solicitada posteriormente con cuako eqlipos, cuako escuelas del ciclo básico de primero a
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octavo lo cual agotamos fiñalmente desde quinto al octavo básico, ocupando también inslelaciones

de la sede el Huáscar y/o el Club Emilio Sepúlveda. El esquema general que ustedes podrán ver

después, oñcialmente comenzaría a lasl O de la r¡añana aproximadamente coñ la presentac¡Ón de las

escuelas, con algunas auloridades invitadas, con do§ partidos duÉnte la mañána recordando que son

cuatro equipos un breig alrededor de las'13:00 horas con una colacióny reanudando este cámpeonato

pequeño a las '15:30 horas con los dos partldos c¡erto a tercero y cuarto lugar y finalmente primero y

segundo lugar, algunas activ¡dades y compromisos coñtactar a la oñcina de deporte y el territorial para

sol¡citar apoyo. Lo que hicimos casi inmediato después de esa reun¡ón elcontacto con lás escuelas que

están en proceso durante esta semana para confirmar su disponibilidad con las fechas de hécho ya

sea han hecho algunas modificaciones dentro de las lechas manteniendo la m sr¡a semana del día
'15 citar a los delegados de estas escuelas para una Reunlón posterior que yá se realizó el día 27 de

noviembre y finalrnente las invitacones correspondientes al alcalde a territorial ofic¡na de deporte, etc.

y algunos puntos que abordamos, que tiene que ver coñ el kansporte, las colaciones y el recurso

necesario para esto. Esto está bestante ava¡zado por lo tanto nosotros estamos muy optimistas y que

resulte con éxito y lo esperamos a que todos ustedes participen y a todos los que éstuvieran

interesados. Eso es todo.

Sr. V¡ce-Prosldente del Conseio Comunal de Organizaclones dé lá Sociedad C¡v¡l de Concepclón
Don Carloa Enr¡que Plasenc¡o.

Bien escuchadas las dos actas dé comis¡ón de deporte y cullura, la aprobamos, la sometemos en

votación las dos al mismo tiempo algún consejelo se abstiene, la rechaza, b¡en aprobadas las actas
por I votos. A continuac¡ón, serian las actas de comisión de Seguridad C udadana N"07 de 23 de

nov¡embre del 2017, Sr. Carillo tjeñe la palabra

Sr. Consojoro comunal de Organizac¡on6s de la Soc¡.dad Clv¡l de Concspción, Don Miguol
Carr¡llo Se¡vodra.

Buéno el acta se entregó ayer donde no se si alguno tuvieron la oportunidad de leedo en el correo y
ver lo qué se planteó, bueno voy a leer lo que pusimos en el acta , siendo las 18:15 minutos se da inicio

a la reunión de comisión Segur¡dad Ciudadana dir¡gida por el presidente doñ Miguel Canillo y los

coñsejeros presentes son: Juan Busto. Gerardo Ravanal, Ramon López y Juan Roa, se da la
bienvenida a los presentes , se les presenta a través de unas imágenes en un data de la priñera
Comisaria de Concepc¡ón con sus jefes de oficina de integráción comunitaria mrx y sus delegados de
cuadrantes 1 , 2, 3, 4 y 5, además ruÉl con sus limites designados a cada cuadrante al igual que la
segunda comisaria de Concepción, con sus jefes de oficina y de integrac¡ón comunitaria mix con su
delegado de cuadrante 6,7, 8, I y 10 y su ltmite a través de un video 6e da coñocer cómo se trabaja el
modelo de integración carab¡nero comlnidad (r¡ix), es una de as princpales estrategias de

acercamiento a las personas que ha reportado excelente resultado en la prevención al delto, la
subsecretaña de prevención del delito traspasa los recursos llnanciero a cárabiñeros con elfln que se
adquiera el material necesario para la ejecuc¡ón de este modelo de una manera óptima, con eslos
recursos se adquieren vehlculo, materiales tecnológ¡cos, computadores e imprésoras etc., materias dé
ofcina materias de difusión entre otros.

La función principal de mix, es trabajar con todas las fuerzas vivas de la comun¡dad, llámesejuntas de
vec¡nos, colegios cenkos de madre, municipalidad, otras entidades públicas y privadas, debe rea izar
trabajos y enkegar avances de tos trabajos realizados bajo documentación con elf¡n de dar solucióñ
al problema realque el funcionario detecto o que se dieron cuenta las organizac¡ones, se les aplicá que
añtes sé llamaba Oñc¡na de lntegración Comunidad OlC, su traba¡o era muy parec¡do al Mix. pero está
más ligada a las juntas de vecinos con los problemas que tenfan dándoles soluc¡ón a los problemas
con los servic¡os policiales y si s€ alcánzaba eltiempo s6 realizaban charlas en los colegios etc. Y no
se informaba ningún avance a las jefaturas, en esle caso solo carabineros enkegaban los miñimos
recursos á estas of¡canas.

4

www.concepcion.cl.



www.concepcion.cl

Oon Ramon López Pide la palabra y se refiere a que. si se puede hacer una re!ñión con los mayores

de primera y segunda Comisaria de Concepción y Fisca¡ de ConcepciÓñ, esta reunión es con los

consejeros del CCOSOC ya que hay varios temas que consultar y aclarar, se les ¡nforma a los

consejeros que la reunión se ha efectuado en la seguridad públic€, representado por los dos conseleros
del CCOSOC y de los trabajos que se han realizado hastá este momento-

Don Juan Roa consulta que es lo que va a pasar con la entrega de las radios de kansmisión que se

van a entregar a las juntas de vecinos si no que se les informa que el día 29 de noviembre a las 18130

horas en elselón I\runicipal la capacitación para el manejo de radio y el 13 de diciembre del2017 a las

19:00 horas es el c¡erre del proyecto de 30 radios. sin más consultas quedándose conforme se da

término á la reunón a las 19:30 horas.

Perdón aqufes donde don Juan Roa se le dijo que eldía de ayerse iniciaba la capac¡tación, me acaban

de informarde Seguridad Pública que todavla no hay fecha porque todo salió para atrás, entonces van

a llamar de nuevo para la entrega de Radio Transmisión, y van a tener que de nuevo lic¡tar, asf que lo

último no corre ya.

Sr, V¡ce-Pro6¡dento delConselo Comunaldo Organ¡zaclonos d.la Soc¡edad Civ¡lde Concopclón.
Oon Carlos Enr¡que Plasenclo.

Bien escuchaba la cuenta de doñ ¡riguel Carrillo, se somete a votación, quienes se abs|eneñ, se

rechaza, se aprueba por 9 votos,

A continuación, viene la exposición de don Carlos Maraanjel, sobre el presupuesto Municipal.

Sr. Socretario Munlclpal (Sl de Concepción, Oon Calos Marlanlel Sánchoz.

Bien quiero hacerlo en dos partes, primero qu¡ero explicar un poco lo que es el documento del
presupuesto municipal que no son §olo cifr¿rs, sa no que se requiere una ser¡é de antecedente§ que la

Ley nos exige que veo al presentarse el presupuesto muñrclpal a la aprobación del consejo y

conocim¡ento del CCOSOC Este documenlo se es envió entiendo, pero voy hacer uñ repaso muy

rápido de lo que dice el documento un poco para que podÉmos tener un poco la claridad de cuáles son

esos elementos que nosotros debiéramos coñsiderar. Voy a ser muy rapidito.

En primer lugar, se exige qué el alcalde debe entregar cuales son las or¡entaciones y pollt¡cas

municipales para el año 2018, entonces el documento parte con esos elerñeñtos, ahf está¡ las
orientac¡oñes globales, estas orienlaciones globales recogen lo que ha s¡do lá experiencia del traba¡o
del municipio en los últimos años cual a sido la interaccón que ha habido con la comundad etc.

cualquier circunstancia que nos permita a nosotros y destacamos ahftambién lo que significá la ciudad

de Concepción, en ser una cap¡tal regional, ser una c¡udad importante dentro del pafs, creemos que

somos la segunda c¡udad dé Chile, en conseclencia de eso indica que la comuna tiené que tener un

rumbo, tiene que tener una misión y unas metas que tienen que kse plasmando año a año tienen que
irse tratando de alcanzar año a año..

Ya tenemos un PLADECO aprobado, por lo tanto las orientacio¡es pueden recoger necesáriamente
cuales son los lineamiento estratégico del PLAoECO, que sean resumido ahl, porque el PLADECO es
mucho más grande no cierto, con bastante más detalles. pero ahf hemos generado todos los que son
los lineam¡entos estratégico q!e contiene este PLADECO (Plan de Desarrollo Comunal), que se hiso
participat¡vamenté que esta señ¿ládo junto a esta orientacrón , Y las áreas de desarrollo también de
alguna manera todo lo que nosokos tenemos que hacer nos vamos clasifcañdo en estas áreas de
desanollo urbano med¡oambiental, desarrollo social. educacióñ , salld, deporte y recreación, seguridad
ciudadana etc. Ahl tenemos entonces esas áreas de trabajo que nosotros tenemos que tener, teñieñdo
en consideración cuando formulaños el presupuesto, pero también no cierto es nueslra acción, durante
el año lo que nosotros debernos tener presente es. Cabe señalar que al CCOSOC le corresponde
también un papel no menor que es el ir cautivando que el PLADECO se vaya r€al¡zando. El PLADECO
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que está en la página web de la municipalidad ustedes lo pueden revisareso sin mayorproblema, indicá

las metas que hay que cumplir, hay proyectos concretos y programas concretos, entonces eso lo

tenemos que ir cautelando entre todos y que podamos ir lo realizando que se pueda realizar y cuando

no lo podamos realizar tenemos que buscar que porque nos a ocurrido eso y como lo reñediamos,

como lo mejoramos o a lo mejor como lo cambiamos que si las circuñstanc¡a así lo señalan

Estamos hablando de políticas municipale§ también para el próximo año se ratifican el primer lugar la

polftica participación ciudadana , la polflica de transparencia, responsabilidad financ¡era que es lo que

nos convoca ahora, po¡ítica de eficieñcia en entrega de los §ervicios, polltica en proyecciÓn

intemacional, de inclusión social e inmigrac¡ón, hoy el tema emigrantes es un tema que nos esta

llegando y que nos llegó, llego fuerte y nosotros teñemos que tener una posicióñ, teñemos que tenér

una respuesta no cierto ante los requerimiento, hijo de emigranles están llegando a nueskos colegios

municipalizados, por lo tanto ya no podemos hacernos que aquí no está ocurriendo nada, porque es

!n hécho que está ahl y que tenemos que asum rlo.

Luegovieñen los programasde actividades ñunicipalesque ustedes lo tienen tambiéñ eñ eldocumento

que se les entrego yqueelconcejo municipalha eslado revisañdo unoa uno, revisándolos todos porque

tienen que ser aprobado por el concejo municipal, ahl están todos los programa§ municipales

Luego viene la presentación del presupuesto municipalvoy a retomarlo un ratito más' pero bási€mente

lo que nosokos cuando construimos el presupuesto municipal lo que hacemos es tomar la experiencia

de lo que ocunió recientemente en el año 2016 al a^o 2015, cual han sido los comportamiento

históracos de las cuentás, que es lo que ha oculido durante los últimos años por los prográmas

municipales, con los gastos muñicipales, los contratos etc. de manera tal que eso se recoge y con eso

se van haciendo, o son los elemeñtos fundamentales para poder hacer los cálculos con los cuales

nosokos ponemos al final un cifra pero esa cifra repito se genera a pañir de los elementos históricos y

de algu nos supuestos que nosotros tenemos, su puesto fu ndamental que ha b iamos señalado aq u f, que

fbamos a tener una infracción de un 3%, le recuerdo que esto nosotros lo preparamos en sept¡embre

por que t¡ene que présentarse al concejo eñ octubre, asf que nos quédamos un poquito largo con la

infracción, porque la infraccióñ vá ser me¡or este año, va ser akededor de un 2% este año, o un 2,6

o un 2,7 aproximadamente, tiambién pensámos en el crecimiento economía en uñ '1,2 un crecimiento

en la economla significa no cierto que hay más rentas dando vuelta en el país, sigñificá que pueden

habs más patentes, pueden haber más actividades económicás y eso puede redundar el presupuesto

municipá|, y pensamos en un rcajuste de nos pus¡mos optimista y dijimos qúe el reaiuste del salario del

sector publico va ser de un 3%, pero ustedes saben que ya no es asi porque es un 2,5' así que nos

quedamos un poquito largo ahÍ asi que obvLameñte tuvir¡os q!e Posterior¡ente ajustar esos gastos a

lo que conesponda .

Repito vamos a volver un ratito más inmediatameñte á la cilra, está el presupuesto mun¡c¡pal, ingresos

y gastos, está el presupuesto de educación municipal que tambiéñ forma parte de este proyecto

presupuesto global del municipio, está el presuptl€sto de la dirección de salud ñunicipal que tamb¡én

es presentado y tiene que ser aprobado, ellos tienen una co¡tab¡lidad aparte de la municipalidad, pero

son una clirección municipalque tieñe que reg¡rse por las normas legales correspond¡entes ahf está el

presupuesto de salud, que otra cosa más se nos exige y esto tal vez para ustedes es como importanle,

cual es el bánco de proyectos que nosotros tenemos , cual es el listado de proyectos que nosotros

tenemos estudiado a nivel de perfil a nivel de factibilidad o prefactibilidad, ese banco de proyectos que

nosotros tenemos en carlera y que estamos postulando la mayola de ellos postulado a una fueñte de

financiámiento y por lo tanto para nosotro§ es uná materia de consulta y me ¡magino que para ustedes

también tener un banco de proyeclo ustedes pueden ir miando que proyectos están cuales peftenecen

a su sector etc y §i alg u no no está tienen q ue hacernos verlos, porque m i proyecto que no esÉ. a veces

los proyectos están en periodo de proceso de elaboraciÓn técnica, cuando todavfa la estarnos

elaborándola a veces no lo colocámos aé , pero cuando ya satremos cuánto cuesta, sabemos que es

hctible de hacer se van ¡ncorporando a este banco de proyecto que lo vamos haciendo todos los años

Sr. Vlco-Pros¡donto del Congé¡o Comunalde Organizac¡onoú do la Soc¡édad Clvll de Concepclón.
Oon Carlos Enr¡quo Plasencio.
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Don Carlos perdón aqui tengo el bañco de proyecto ¿Es un proyecto aprobado o presentado para la

aprobación?

Sr. Secrotar¡o Mun¡cipal (S) de Concepc¡ón, Don Carlos Ma anrel Sánchez.

Son proyectos que nosotros lener¡os en carpeta en cartera y alguno de ellos buena pade de ellos,

están presentados a una fuente de fnanciamiento pero no aprobados financiamiento, porque si

éstuviera aprobado ya no lo tendríamos en el banco de proyecto, sale del banco de proyecto y ya

estarfa para ejecución, entonces decía que presentamos al banco de proyectos que nos salió bastante

larguito, se nos p¡de también que nosotros debemos incorporar un listado de los proyectos inversión
postulados a las fuentes externas, solo a fuentes e)dernas, es dech aqui ño está ¡ncluido los que 5e

hán postulado a fuentes municipales, los que vamos a financiar nosokos, pero nosotros en real¡dad

buscamos bastañtes el poder postular a fueñtes externas es decir en la medida que nosotros nos

ganamos fondos especialmente elgobierno regional es plata que llegue a la comuna, en vez que se

valla a oha cor¡una esperamos que llegue acá y ñuestra pega en la secretaria de planiflcac¡ó¡

especialmente lo que hacemos la mayor preocupación es ésa, prepalar proyectos y hacer proyecto a

fuentes externas, y ahÍ está el listado, estos proyectos si están postulado significa que están completo,

tienen su presupuesto, tienen sus estudios técnicos correspondientes y lo que te¡eños nosotros que

trabajar aquf, es para que nos aprueben las platas, que otra cosa tenemos que presentar los proyectos

a fuentes externas a ejecutar y así proyectos que ya están aprobados que ya tienen fondos y que

nosotros teñemos que estar llamando a propuesta o ya están llamados a propuestas y elaño 2018 ya

van a estaren algún proceso dé ejecución, y ahfestá uñ listado que noes menorde todos los proyectos

que están en ese proceso. A veces uño mlsmo se p erde, nosotros internáménte nos perdemos a veces

ños parece que no estamos haciendo tantas cosas y cuando empezamos hacer los resúmenés, nos

damos cuenta dé que si, y lo otro importante que aquflambién hay proyectos de educaciones, proyecto

de salud, no solo los proyectos del municipio, nosotros teñemos personal a honorarios y la Ley nos

exige que nosotros tenemos qle señalar cuáles son las funciones de ese personal a honorarios que

vamos a tener o que podríamos contratar, aunqle no es obligatorio qué los contratemos pero §i el

concejo municipal tiene que aprobar cuales son las funciones y tenemos que presentarlo y eso está

hécho en esta oportunidad

Sr. V¡co-Presidente del Conssjo Comunal de Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad C¡vilde Concepc¡ón.

Don Carlog Enr¡que Plasencio.

Don Carlos me quedo una duda los PRIL son proyeclos regionales de inversiólr local y el PPP programa

protección patrimonio famal¡ar.

Sr. secretarlo Mun¡c¡pal (S), de concepción Don Carlos Marianjé¡ Sánchez.

Y también está el programa dé pavimentación participativa PPP y el PPPF programa protección

patriñonio familiar,

Sr. Vic.-Prosidente del Consejo Comunal de Organ¡zac¡one§ de la Soc¡edad C¡vil de Concepc¡ón.

Don Carlos Enrique Plasoncio.

¿Y el C 33?

Sr. Secretarlo Mun¡c¡pal (S) do coñcepclón, Don Carlos Mariarjél Sánchez.

Circular Treiñta y tres

7



www.concepcion.cl

Bueno nosotros tenemos toda una sigla, son las siglas que lleqan y nosotros las vamo§ repitiendo, por

eso es bueno que me pregunten.

Ahora vienen los programas municipales ya que como decla estos programas munlclpales, son

acciones que la municipalidad va hacer en difereñtes frentes y están hechos por distintas direcc¡ones

mun¡cipales, esos programas tienen que ser aprobados por el concejo municipal y los que héños
estado en el últirño més en sucesivas reuniones del conceio municipal, donde han revisado cada uno

de estos programas y han heoho las correcciones corespondientes o las rectiflcaciones

correspond¡entes, en este caso hay un programa que la secretaria muñic¡pal , que no se si lo pudieron

ver, la secretaria munlclpal presento un programa que t¡ene que ver con ustedes con el CCOSOC y

hace dos años que lo presentamos, de ñanéra que se trata de tener uñ péqueño presupuesto, en este

caso son de $6.000.OOO (seis milmillones de pesos), que va a ay! da r a I funcionarñiento delCCOSOC,
y eso en dos años atrás no tenfamos absolutamente nada, entonces igual se podian hacer las cosas,

pero ahora ya tiene nombre y apellido y esto es para el func¡onamiento del CCOSOC.

Esto es lo que es el documento que nosotros presentamos, el documento decía que nosotros

presentamos a, no se si se alcanza a ver o si están muy chlcas las letras, tratemos de agrandarlas un

poquito más si es que es posible, parece que por ahl se nola un poquito más.

A diferencia del año pasado incluimos una columna aquf, la idea es que la tengan como referencia, la

columna es del presupuesto vigente al 31 de octubre del 2017 y en \a segunda columna esta el

presupuesto 2018, un poquito es para hacer la comparación y ahivamos a ir explicando un poco, ahora

en general nosotros aurñéntamos el presupuesto municipál de 40.700 u 800 este año el original a

$42.000 mil, ahora ahídice que el presupuesto vigente es $46.000 mil, es decir bajamos el presupuesto,

pero hay uñ tecnicismo contable que éxplica eso, lo que slcede es que por norma contable c!añdo §é

pasa de un año para otro la municipalidad al pasar del año 2017 al 2018, va a tener al 31 de diciembre

una serie de cuentas por pagar que no alcanzamos a pagar durante el año 2017, por que la factura

llego iarde, por muchas cosas. Y por otro lado tenemos plata en el banco, no cierto te¡emos ingreso y

al final del año a ñosotros nos llegan algunos ingresos adicionales pero nos llegan justo el 31 de

diciembre porque son liquidaciones al fondo cornún de r¡unicipal y liquldación del impuesto territorial
que ños llega el 3'1 de diciembre por que en ese día se corta eltema, entonces lo que nos va a ocilrrir

es que no$tros vamos a tener en la cuenta corriente de la mun¡cipa idad una cantidad importante de
plata $5.000 mil millones, $6.000 mil millones, y a veces hemos tenido más pero esos $6.000 mil

millones están para f¡nanciar lo que quedo pend¡e¡te del año 2017, de acuerdo. Ahora contablemente
y contralorfa nos exige que asísea, entonces nos dice que los primeros días de enero usted tiene que

incorporar todo ese saldo de caja que quedo tiene que ¡ncorporarlo al presupuesto, entonces por eso

nos pasamos de $40.000 mila $46.000 mil millones de pesos, no se s¡queda claro, esá es la figur¿I,

por eso la comparación que uno la hace de pronto para hacer una comparacióñ r¡ás real es que

nosotros nos pasamos de $40.700 r¡illones con hasta $40.800 millones de pesos a $42.612 millones,

ahfestamos conrparando presupuesto con presupuesto, eso como primera cosa.

Y ahora hacerles un relato un poco de cuáles son los ftems de ingresos más importantes que nosotros

tenemos y que son justos los primeros que están ahf y explicar un poquito de que son:

El primer ltem que es un global, tributos sobre el uso de bienes $31.900.000 (treinla y !n millón

novecientos) pesos, es décir de $42.000.000 mil millones de pesos y de $42.600.000 que es nuestros
presupuestos $31.000.000.000 treinta y un mil millones $900. tienen que ver con este primer ftems de

ingresos y que es to que está aha en el 301 están las patentes, patentes comerciales, patentes

industrialés, profesionales, patentes de alcohol etc., todas esas patentes para nosotros significa una

cantidad importante de fondos que nos van llegando, además se iñcorpora ahl porque las patentes son

alrededor de $8.000.000 mit millones de pesos, además vienen los derechos de aseo, nosotros

recibimos derecho de aseo por tres d[as por el impuesto teff¡lorial, las conkibuciones de bienes raíces,
por las patentes municipales y por el cobro d¡recto que le hacemos a alguñas personas, a las personas

que no tienen un negocio y que no pagan conhibuciones a bienes rafces , nosotros les podemos cobrar
el derecho de aseo. Ahora como pueden saber buéna parte de personas están exentas del pago de

derecho de aseo, habían varias cáracterlsticas sociales que hace que no todo el mundo pague.
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Y luego tenemos otros derechos donde tener¡os fundamentalmente los que son Urban¡smo y

construcción, es decir todos los permisos de edificación especialmente y toc,os los permisos que se

sacan de ta dirección de obra para nosotros s¡gnañca derechos que la gente tiene que pagar, LIn nuevo

Moll u edifcio tienen que pagar perñisos importantes de edifoación y nosotros los vamos recogiendo

ahf, ahora en estos dos últimos año ha estado un poquito flojo, se ha notado un poco la baja de la

actividad, eñtoñces los ¡ngresos no han sido lo que uno hubiese esperado, ahora si esperamos que
para el próximo año eso vaya repuntando si no fuertemente a lo menos §e vaya siendo. Entoñces

teneños Urbanismo y Construcción que es importante, la propaganda que esta iunto con las pátentes

y que deben pagar, transfereñcias de vehículos esto es un fenómeno que está ocudendo, donde hay

una mayor cántidad de vehiculos circulando los vehlculos nuevos la gente está comprando más

vehloulos, anda r¡ás vehfculo por lo tanto al ver más vehfculos hay más transferencia y eso se va
generando y se está viendo Por acá.

Y en el otro 1999 tenemos fundamentalmente los ingresos por parqulmetros se ha licitado

rec¡entemente los parquímetros un nuevo seryicio porque venc¡ó, se licita públicameñte y llego una

bueno, se perdieron como seis ofertas y el concejo rnunicipal esla debaliendo a quien se adjudicá, en

realidad esta señalando que el acta que hace una comisión técnica a quien dejo én primer lugar y lo
más probable que ya en la próxima ses¡ón de concejo se va a probar esa licitac¡ón y eso tamb én
signrfican ingresos para la municipal¡dad .

Permisos y l¡cencias están totalmente los permisos de ckculac¡óñ, asf como la gran cantidad de
vehfculo o que existen en la comuna se hañ ido incrementando, tarnbién eso a reaundado en que

tenemos hoy dla mayores iñgresos por permisos de circulación ha ido auméntando y mejorando esá
recáudación y el impuesto territorial que individualñlente es el ftems de ingresos más importañtes que
nosotros tenemos, es decir las contribuciones de bie¡es raíces , estamos ya alrededor de drez mil
m¡llones de pesos eso es lo que esperamos recaudar, este año estamos en d ez mil cero cuarentá, va
ser y esperamos un poquito mejor el próximo año y aquí es reimportante que en la medida que la
comuna va creciendo, q!e se van generando nuevas poblaciones qué existan más vivienda, eso va
generar mayores ingresos por estadfa. Les quiero señalar que si del total de ingresos de impuesto
lerritorial el 60% se va de lá comuna, nosotros nos quedamos solo con el 40olo y el otro 60% se va a la
Tesorerla Regional de la Repúbl¡ca que io junta con todo el impuesto terr¡torial de todas las demás
comunas de Chile, se toma esos fondos y se vuelven a repartir a esás comuñas, pero se reparten de
foÍ¡a tal que eso te ayuda a las comunas que son más pequeñas , que son más pobre a través del
fondo común municipal, entonces nosotros que somos u¡a ci[rdad grande, nosokos somos más bien
aportantes de fondo que receptores de fondo, o sea si nosotros recibiéramos toda la cantidad de
impuesto territorial sin que se nos saque nada, imagfnese que si el40o/o son $'10.000, tendríamos más
$'10.000, es decir estarfamos en otro salón, no tendlamos coca cola, no se no tendrlamos otra cosa
digo yo .

Transferencias corr¡entes, nosotros recibimos fondos de otros y e¡ este caso se separa en fondo de
sector prjvado y de otras entidades públicás y del sector privado nosotros rectbimos por licitación un
aporte que hace el ba¡co que nos lleva las cuentas coTr¡entes, nosotros licitamos esas cuentas
corrientes, licitamos a alguien que nos va llevar las cuentas conientes, la municipalidad (iene una
cánlidad no menor de diñero que un banco lo toma y lo trabaja, ese es el negocio del banco. Bueno
entonces al licitar, nosotros decimos perfecto se lo lleva el que nos ofrezca las mejores condiciones de
l¡citación pública obviamenle, las mejores condic¡ones, pero usted nos d¡ce cuanta platita nos va a
portar y eso con uná licitacaón pública lo sabe todo el mundo, en este caso el banco Santander y el
banco Santander nos genera dinero por dos lados es decir uno porque nos ofrece un monto
determinado que son akededor de hecientos cinclenta millones de pesos al año, Dero además nos
tiene que aportar por todo los inlereses que los fondos nuestros genera y por lo tanto a nosotros nos
va allegar y esperamos que nos llegue alrededor de ochocienlos cincuenta millones de pesos
aproxrmadamente, va §er un poco menor de lo presupuestado este año, porque la tasa de interés han
estado un poquito baja, asf que pensamos que elaporte va ser un poco menor y de otras ent¡dades
públicas nosokos estamos recibiendo de diversos fondos o diversas entidades especialmente de la
SUBDERE( Sub Secrelar¡a de Desanollo Regional y Administrativo del Mrnisterio del lnterior, el
ministerio del lnter¡or tiene una serie de programas con los munictpio y con lodos los munlcipios de
Chile y está generando aportes, aportes que son pará determinado§ programas en la ef¡ciencia en la
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gest¡ón, para eltema de aseo a la ciudad que tambiéñ nos aporla algo , la Tesorería de la República

nos entrega nos manda londo§ quetenga que vercon bonos de vacaciones, álgunos bonos de navidad

todos aquellos que financia el estado, el estado tieñe que enviar los fondos a las mun¡cipalidad, la

municipalidad lo recepciona y lo pagamos y lo que sobre lenemos que devolverlo . no podemos

quedamos sin ningún peso de eso.

Servic¡o salud que tamb¡én nos va generañdo algunos aportes, pero para prográmas especffcos no es

una plata entregada para que lo gastemos en lo que queramos, se entrega e§e dinero, pero ese dinero
va a un programa detgrmanado

Rentas de la propiedad, son cifras bastantes menores $196.000.000 millones respecto de $42.000 mil

ño lieñe mucha inc(dencia pero cáda una de estas cosas va signiflcando uñ aporte dividendos tenemos
algunos dividendos por acciones que en algún minuto La municipal¡dad adquirió o obtuvo y vamos

teniendo dividendo por eso , además que nos pagan algunos fondos por ejemplo él club de tenas, el

estadio municipalcon todo lo arriendos, los partidos, miéntras sielvial entra a segunda división, si entra

elooncepclón, más la universidad de Concepción, más partidos a nuestro estadio municipal signif¡ca
que van entrando algunos diñeros por ahl, dejando eñ claro si que a los equipos de la ciudad se les

hace unos cariñitos espec¡ales, en reálidad ellos pagan poqu¡lo, pero de a poquito eso va sumando,
gimñasio municipal, los baños públicos que están aquí en plaza se licitan todo eslo tlene qle ser con

licitación pública, de manera que ellos nos paga¡ por tener ese servicio

En otros ingresos corrientés, pímero tenemos recuperacióñ de licencias médicas, s¡ un funcionario

nuestro se e¡ferma, el mun¡cipio le sigue pagando el sueldo complelo, el funcionario no se queda con
que tiene tres d¡as o días menos, se les pága completo su sueldo, pero nosotros si hacemos la labor

de que el pago de esa licencia médica que tiene que hacer las ISAPRES nosotros lenemos que

recuperarla y ese es un fondo que se ha ¡do incrementando cáda dla más,

Y en multi sancioñes pecuñiarias nosotros tenemos todos los ingresos que generan los iuzgados de
polic¡a local, nosotros tenemos tres juzgados de poolicia local y cuando alguien comete una falta,

manejando no cierto lundamentalmente su auto nos van a pasar un parte y ese parte va llegar al
juzgado de policía local y nos van a cobrar y eso yo creo que también va asociado a la cSntidad de

vehlculo que está crrculando en la comuna hace q!e estos iñgresos vayañ tarnbién incrementándose,

son cada vez mayores estamos hablañdo de $1.700 millones de pesos aprox¡madarñenle y solo de

transito son $1.500 millones de pesos. Bueno ahl hay multas de álcoholes y una serie de el€mentos
que nosotros podemos recaudar,

y ahl teñeños el 8.3 Participación del Fondo Común Municipal lo que yo les decla nosotros aportamos

al fondo común rnunicipal a través de conk¡buciones de b¡enes raíces y a través de los permisos de

c¡rculación, cuando nosotros cobramos permisos de circuláción, parte de esos fondos se van a la
Tesorería Genéral de la Republica eso es por norma legal, ahora la tesorerla hace esto y a través de

unas fórmulas que son matemáticas sociales etc. repart€ eldinero a través de Fondo Común l\¡u¡icipal
y elobjetivo delFondoComún Muñicipales una redistribución de fondo esdecirque las municipalidades
más ric¿s pueden ir aportándole a las mun¡cipal¡dades que son más pobres, imaginémos no eñ uña

comuna rural más chiqu¡tita donde las contribuciones rálces no existen e§ta todo el mundo encentró,
hay pocos negocios, no se paga patenle o muy poco etc., es decir son municipalidades que lienen muy
poco ingreso propio, entonces el fondo cor¡ún lo que viene hacer es repartir esto y hacer que ex¡sta un
poquito másde equidad, siuno revisa los presupuestos de mun¡cipalidades de coñuñas más pequeñas

especialmente las turales, se va a encontÉr que el fondo común es casi la principal partida de ingresos
que estas comunas tienen, por lo tanto son muy dependientes del fondo común mun¡c¡pal, bueno
nosotros $4.400 millones y es todo,

Luego vienen una serie de partidas menores- Recuperación de préslamos, en recuperac¡ón de
préstamos bás¡camente son morosos a nosotros nos debe gente por páténte, hay gente que nos debe
por perrnisos de circulación etc., enlonces esa morosidád nosotros tenemos que hacer el esfuer¿o de
cobrary la meta delpróximo año, nos pusimos un poqu¡to más amb¡ciosos y hacer un especielesfuerzo
por recaudareso, de alguna mañera a nosotros se nos midetambién a través de organismo delestado,
si no orgánismo se nos mide que tan eficiente somos en la recuperaoión de esas deudas qüe lienen
con nosotros y eso lo hacemos en esta partida que esta acá.
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Transferenc¡á de Gasto Capital lo tenemos en cero, porque ese dinero corresponde a financiamiento

de proyecto de inversión, ahora nosotros no sabemos cuanta plata nos va a llegar por proyecto de

¡nver§ión, por lo tanto lo tenemos en cero, cuando llegue plata para eso $10 millones 40, 100,200
m¡llones o lo que 6ea, en ese minuto nosotros tenemos que ¡ncorporarlo en el presupuesto r¡unicipal
por los ingresos y darle también una salida porelimpuesto de gastos, son platas que llegan pero llegan

coñ norñbre y apéllido d¡nero e ¡nversión para que se yo, para plaza de juegos en el sectoa tanto,

inversión tanto, por eso lo ingresamos inmediatamente tenemo§ que colocado en los gastos paÉ que

este cuadrada la contab¡lidad y el saldo inicialde caja es una proyecc¡Ón de lo que es a nosokos nos
podla quedar como remanente al frnalizar los 3'l de diciembre del año es lo que yo les explicaba al

princip¡o, yo tengo muchas deudas y tengo una cantidad de dinero que lengo y que me va a llegar
durante el transcurso de diciembre, entonces voy a pagar voy a financiar todas las deudas que tengo y

rne va a quedar un remane¡te y ese remanenle uno lo estima ahora si es más de 1 300, perfecto porque

significa que más dinero vamos a tener para fiñanciar las cosas. ahora si por algún motivo esos'1.300,
ño son 1.300 son menos, vamos a tener que adjuntar los ingresos y ajustar los gastos todo esto por

norma contable, eso seria lo de los ingreso§ no sé si paramos aquf para alguna pregunta alguna duda
y de ahl nos vamos a los gastos.

Sr. V¡co-presldente dol conEoio comunal do Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad Civilde Concopc¡ón
Don Carlos Endque Plasenclo.

Se ofrece la pelabra, bueno yo tengo una duda, donde están los d¡neros que se mane¡an a niveldé
educáción y salud

ttt
C0NGEPCI0f'¡
ry.q![qtJrEEra¡

Sr. S.crstar¡o Munic¡pal (S) de Concepción, Don Carlos Mar¡anj.l Sánchez.

En elpresupuesto de educacióñ y sal!d, esos están aparte, pero sien los gastos de aporteq!e nosotros

les hacemos a educación y salud.

Sr. V¡ce-Pros¡dente del conseJo Comunalde Organ¡zaciones do la Soc¡edad C¡vil de Concepción.
Don Cados Enrique Plaaanc¡o.

Y ese aporte esta acá

Sr. Secrctado Muílclpal (S) do Concepc¡ón, Don Carlos Marlanrel Sánchez.

En los gastos que vamos a ver a contiñuacióñ pero el presupuesto cle educacióñ y salud está también
en el documento que a ustedes se les entrego, el presupuesto de educación es de $24.562 millones de
pesos, en elpresupuesto de educación los ingresos son fundamentalmente pordos días unoesporla
subvención que entrega el min¡stedo de educación que tiene que ver con el número de alumnos, con
la asistencia y coñ el aporte que la muñ¡c¡pal¡dad le hace a educación, si miramos estos son los
ingresos, s¡ ustedes pueden ver de $24.000 mil millones el aporte de educacón es de $17.000 mil
m¡llones, es decir lo que enkega el ñinisterio es menor qué el Oaslo totál que tiene educación, en algún
momento si alguien dice no la edición está financiada por lo menos en el caso nuestro no, no esta
finánciada por parte del m¡nisteño de educación y nosotros tener¡os que aportar a la dirección de
educción nuestra esta cilra $3.494 millones de pesos.

Sr. Vlce-Presldenté dél Coneojo Comunalde Organizacionoa do la Socledad Clvllde Concepc¡ón.
Oon Carlos Enr¡que Plasenclo,
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Perdón ese dinero una vez que empiecen a funcionar los concejos locales de educación, no debefía

aportarlo la municipal¡dad, o sigue aportando

Sr. Secretarlo Munlclp.l {S} do Concepc¡ón, Don Carlos Marianiel Sánchez.

Esperarños que no tengamos que aportar ni un peso más, es decir s¡ nosotros deiamos, no sé si están

todos enterados, se supone que lá educaoión vuelve al ministerio y al volvér al m nisterio signlñca que

el ministerio se hace cargo de su f¡nanciamiento, por lo tanto, eso debería signifrcar que nosokos nos

vamos ahorar año a año $3.924 mlllones de pesos y ese diñero s¡ nosotros lo ponémos én inversión

obviamente lenemos una posibilidad tremenda de hacer muchas muchas cosas.

Sr. V¡co-Prosldonte del consélo Comunal d. OrgaÍizaciones de le Socledad Clvll de Concopc¡ón.

Don Cerlos Endque Plasenclo.

Sigue ofrecida la palabra, Sra Mónica, doñ Patricio

Sr, Con6e¡6ro Comunal do Otganizaclones de la Socledad C¡v¡l do Concopc¡ón. Oon Petriclo

Parada Ceballos.

No, no era es que, aslcomo se deja de aportarse pierde ingresos por la subvenc¡ón que no van a llegar

a la municipalidad tamb¡én.

Sr. S6c,olar¡o Mun¡clpal (Sl de Concepclón, Don Carlo€ irerianjel Sánchoz.

Claro efectivamente pero también el ingreso que llega á educación, llega paÉ educación, o sea

nosotros no podemos tocar ni un peso de educación para alguna plaza, para los gastos de la

muñicipalidad o de la comuna, es solo para educación esta cauteládo y lo mismo nos pasa con salud,

la plata que nos llega para salud es exclusivamente para los establecim¡entos de salud

Sr. Vlce-P166ldont€ dol Consejo Comunal de Organ¡zaclonés de la Soci6dad C¡v¡ldo Concepclón

Don Carlos Enrique Plasonc¡o.

oon Ramon tiene la palabra

Sr. conse¡ero Comunal d6 Organ¡zac¡ones de la Socledad C¡vil de Concepclón. Don Ramon

Lópoz Boltrán

Ya que se tomó el tema de educációñ, una duda que va suceder con los récintos educacionales que

son de propiedad mun¡c¡pal.

Sr. ConsoJo.o coñunál dE Oqan¡zac¡on.s d. la Soc¡odad clvll de Concepclón. Oor Ramon

Lópoz Boltán
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Sr. Socret¡r¡o Mun¡cipal (S) de Concepc¡ón, Don Calos Mar¡.njol Sánchoz.

Si son de propiedad municipal, son nuestro
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No, pero se va algún benef¡cio, me imag¡no que se van a seguir utilizando

S.. Secret.r¡o Mun¡cipál (S) de Concepc¡óñ, Don Carlos Marlan¡el Sánchez.

Aver lo que ha ocurrido es que se les ha ¡do buscando usos a los establec¡mientos, por ejemplo, el Ex

L¡ceo Balmaceda que está aquí en Heras con Salas se va a transformar en el consultorio O'Higgins

Sr. Conselero Comunal de Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad c¡vil dé Concepclón. Don Ramon
Lópoz Béltrán

Y el Colegio Brasil, por ejemplo.

Sr. Secrétar¡o Munic¡pal (S) de concepc¡ór, Don carlos Madanjel Sánchez.

El coleqio Brásilque esta allá, esta la Experimental, no perdón no, se hiso el cambio,

Sr. Conselero Comunal de Organ¡zac¡ones de la Soclédad Clvll de Concepc¡ón. Don Ramon
Lópaz Beltrán.

Se hiso el cambio

Sr. secrctarlo Munlclpal lS) de Concepc¡ón, Don Carlos Mar¡anjel Sánchez.

No pero el Brasil donde esta ahora es el Liceo qle mejor nos va, asf que yo creo que ese no Lo vamos

a, perdón a ver hablando en el hipotético caso que se volviera se va con su establecimiento, se va con

su establec¡miento en elentendidoque ese establecimiéñto no es de propiedad mun¡c¡pal, porque todos
los establecimientos cuando se hiso eltraspaso del ministerio a los municipios, se eñtregó ño cierto
con los localés pero los locales en forma precar¡a, es dec¡r para elfñ dé educación, si devolvemos el

establec¡miento , lo devolvemos con el establecimiento, los alumnos, profesores, los bancos, con todo,

dóñde nosotros decimos este estableciñiénto es nuestro, son establecimientos que en este momento,

no están dedicado á educación porque ya no hay alumnos por cualquier motivo y ese éstá a nombre

del municipio y nosotros podemos régularizar esa situación ante bienes nacionales que es lo qué sé

ha estado haciendo, nosotros antes bienes nacionales le decimos sabe ,pero primero antes vamos al

ministerio de éducaoión y les decimos sabe está hansacción no se está ocupando porque ya no hay

alumnos le devolvemos el establecimiento al ministerio ahí ¡ñmed¡atamente le solicitamos a bienes

nacionales que lo entregue en propiedad al munlclpio ese ha sido el mecanismo que está funcionando

para este tipo de cosas
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Sr. Sécrétar¡o Mun¡cipal(S) de conc.pc¡ón, Don cerlos Mar¡añ¡el sánchéz.

El Colegio Brasi que esta acá

Sr, Conselero Comunal de Organ¡zaciones de la Socledad Clv¡l de Concepclón. Don Ramon
López Bellrán

Elque esta allá



Sr. Socreta.lo Munlclpal (S) de Concepc¡ón, Don Carlos lreriañ¡ol Sánchez.

Quisiera terminar un poco la educación y salud ráp¡damente, pero en educación eso es, los ingresos
que llegan del miñisterio no son suficientes páÉ poder pagar todo el gaslo de educación que hay que

hacery el municipio t¡ene necesariamente que coa financ¡aresto, ahora para elministerio de educación
seguramente ellos lo pensaron así, cuando se hiso el traspaso nosokos no lo pensábamos así, yo soy
antiguo en la muniy me acuerdo perfectamente de cuañdo se hiso elhaspaso se suponfa que ve¡la
todo esto f¡nanciado, pero ño fue asf y no ha sido así.

En los gastos, f0ense que en los gastos de 524.000 mil millones de pesos, $20.000 conesponden a
gastos en personal, se acuerdan que él apoñe en educación era de $17.000, es deck el aporte de

educación no alcanza para pagar los sueldos dé todo el gasto de personal, hay queda claramente de

manifiesto que el municipio necesariamente tiene que ir aportando y eso es lo que se está haciendo en

materia lel y eso es lo que están haciendo todos los municip os de Chie.

En salud t¡ene un presupuesto un poquito menor , son $14 000 rñ¡l millones de pesos , del ministerio
de salud le llegan $11.000 millones de pesos y nosotros para €l próximo año el 2018 tenemos
proyectado un aporte de $2.300 millones de pesos, ahora én salud no sé nos bajan los alumnos, los

cl¡entes son permanente a las personas , e incluso se increrñenta más todavía la cantidad de personas

que hay que atender por 1o tanlo si uno lo piensa asf como socialmenle o en forma mas directa claro la

inversión o el gasto e¡ salud tiene un resultado directo en las personas más desposeidas es un gasto
rñuy social a eso me referc . Y s¡ miramos los gastos de los $14.000 mil, $f 1.000 se van en personal,

ahora eso no lo digo como critica en absoluto, lo que digo es qug esa es la estructura de gasto que

tiene educación y salud, por lo tanto cuando nosotros hacemos mejoras como municipalidad, hacemos

mejoras en educación y salud generalmente es con plata de afuera, es decir teneños que ganalos los

FNR, tenemos que obtener fondos del Gobierno Regional para poder llegar hacer más inversión, un

CESFAM esta en 3.500 r¡allones de pesos, eso es lo que vale hacer un CESFAM nuevo. entonces

nuestra inversión vañ a ver ustedes es muy bajita

Vuelvo a nuesho presupuesto de gastos, aquf agregamos dos columnas ad¡cionales también para uña

mejor comprens¡ón o para ayudar a que podamos ir viendo, como se va generando este gasto

municipal, entonces agregámos una columna de contrato, nosotros tenemos contratos con aseo y

orñato, jardines, tenemos que pagar alumbrado público y uña serie de otros contratos más, todo tiene
que hacerse con lic¡tación pública por lo tanto nosotros tenemos una mochila de gastos que lenemos
que financiar si o s¡, porque además son seNrcios no es gusto y el aseo hay que hacerlo, la basura hay
que sacarla etc., esas cosas hay que hace as y e§o todas las ñunicipalidades lo que hacefl lo

externalizañ, lo que quiero decir que licitan y lo hace un privado, cuando la municipalidad hicieron esto

directamente hace 60 años akás, o cuando estaba él PEN y que la municipal¡dad tenfan los camiones
y el personaldel PEN hacia el trabajo sucio

Los contratos, enseguida esián los programas de actividadés municipales eso que ustedes lienen ahí
en sus €rpelas, estos programas de actividades municipales que ya les decfa, ya los revEo elconcejo
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Sr. Vlcg+residente d6lConsejo Comunal do Organizac¡ono. do l. Soc¡odad Clvll doConcépclón.
Oon Cerlog Enrique Plaaonclo.

Sigue ofrecida ]a palabra

Nosotros hace algunos años atrás no aportamos ni en ningún Ílomento que la dirección de educación
pudo equilibrar sus ingrésos con los que entregaba el ministeío, pero después ya en la medida que

tenemos menos alumnos, meños ingresos los gastos no bájan proporc¡onalmente, si lo cursos bajaron
de 40 a 25 el profesor sigue siendo el m¡smo no le vamos a bajar el salario al pobre profesor porque

tiene ñénos álumños, en fin los gastos no t¡enden a bajar en la medada que va bajando la cantidad de
alumnos, enlonces en educació¡ pasa eso, elmayorgastoe¡ educac¡ón o elpresupuesto deeducacióñ
fundamentalmente de personal, por lo tanto, claro los gastos de Bienes Servicio y Consurño, que

aparecen ahien el22 solo $2 000 milmillones, $20.000 en personaly solo $2.000 en Bienesde servicio
y consumo, bueno siempre hay carencia en la educ€ción-
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ñunicipal y los aprueba cada uno de ellos y luego vie¡e la columña en doñde esta el presupuesto

municipalde gastos 2018, por lo tanto es la suma de estas dos cosas y sino me cuadra es porqle hay

un gasto adicional de operación de la municipalidad q!e no es ni contrato ni programas de activiclades

municipales, por ejemplo yo voy a comprar unilome para los func onarios eso es un ga§to de operación

no es contrato niactividad muñicipal, no se si se entieñde la fgura, pero esas dos columna es para

decilo a ustedes los pesos que t¡ene¡ los contratos y los programas de actividades municipales S9 000

mil millones uno y $4.000 milelotro.

Gastos en Personal de $42.000 mil m¡llones pesos gastos en personal proyectado es de $12.000 mil

millones de pesos diferente la figura del presupuesto de gastos que ex¡sten en educación y salud,

nosotros nuestro gasto en personal equivale más menos un 30% del presupuesto total y las

mun¡qpalidades pueden gasta. hasta un 40olo eñ personal , nosotros no gastamos tanto, gasto en

personal de planta $8.000 mil milloñes de pesos, los sueldos al personal municipal , son sueldos que

eslán fúados por ley , es decir no podemos darnos ningún gusto aunque querámo§ de tener sueldos

mejores que olros municipios, todos los municipios tiene ele mismos nivel de sueldo , las mismas

esÉlas de suéldo indépeñd¡eñte de la región, salvo pero que no es tan iñc¡deñte que en algunos el

gasto por zona o el ingreso por zona sea mayor en algún lado en Punta Arenas seguramente La zorla

es ¡nteresante, gente de las fuerzás armadas gana un plus impoatañte. Las escalas son las masmas, el

alcalde de Coñcepción y de varias otras comunás grande tiéne nivel 1 o grado 1 pero hay otros

muñicipios que son más chicos donde el alcalde puede teñer grado 2, 3, 4 o 5 y en las localidades r¡ás
chicas el alcalde va tener un grado mucho menor ahora eso está fÚado por una normativa legal, es

decir el alcalde no puede decir yo quiero grado 1 áhora no puede.

sr. consejero Comunál dé Organlzaciono8 de la soc¡edad clvll de Conc6pc¡ón, Don Baslllo
Caamaño Venegas.

Otra 'pregunta sobre lo mismo, los alcaldes y Los funcionarios públicos en general o los empleados
municipales digamos t¡enen a6ignación profesronal.

Sr. coñse¡e¡o Comunal do Organlzac¡oncs d. la Socied.d Civll de Concepc¡ón, Don Bar¡l¡o
Caamaño Ven€gaa.

Eso puede hacer la diferencia entonces entre uno y otro y de los grados en que este en el caso del

alcalde.

S.. Secr.tario Munic¡pat {S) de Concepc¡ón, Oon Cados Madanjel Sánch.z.

Ahora si hace un par de años tenemos, antes ¡o teníamos

Sr. Secrotario iilun¡cipal (s) d. concepclón, Oon Carlos Márlanjel Sánch62.

La verdad que la asignación profesional és uñ beneficio para todos los profesionales que estáñ en las

municipalidades, independie¡temente en la munic¡palidad que sea

Obv¡amente va depender del grado, es decir los profesionales comenzaños coñ el grado 6 ese es él
más alto, pero en una municipalidad chica perfectamente puede haber un grado 6

Ahora le d¡ferencia que puede ser que en una rnunicipalidad grande puede haber 6 grádos 6 y en la
munic¡palidad chica puede haber uña sola persona con esegrado, porque siles empiezan a dara lodos
el grado 6 las platas no tes va a dar.
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S.- Cons6j6ro Comunal do Organ¡zaclones de la Soc¡edad C¡vll do Concepclón, Oon Bas¡lio

Caamaño venegas.

Ok. gracias

Sr. Coñ66rero Comun.l de Organlzacionés de la Sociedad C¡v¡l do Concepclón, Don Ba8¡l¡o

Caamaño Venogaa.

Ya, pero vamos altúo a analizando eltema.

Sr. V¡co.Presldonte del Cons.jo Coñunal de Organlzac¡ones de laSoc¡edad C¡v¡l daConcepclón

Don Cadoa Enrique Plasenclo.

Por favor vamos a esperar que termi¡e don Carlos Maranjel.

Sr. Conseloro Comunal de Orgáñlzaclones de la Soc¡edad Civil do Concopclón' Don Baslllo

Caamaño Venegas.

Si la preguntá es precisame¡te el tema y si lo hacemos al final, después nos vamos a perder. De

acuerdo a la Ley 3 500 quetiene que ver con loscontratos de los trabajadores en Chile elestadoestaría

cayendo en una ¡nfracción, para mi gusto, no cierto, porque este personal que está a contrata debefa

tenercontrato fiio ya, pasado no sé sidos contratos de acuerdo a la Ley y la Ley dice do act¡erdo a dos

meses y los contratan 6 meses y después pasa hacer conkato indefinido, no c¡erto eso es lo que dice

la ley.

Sr. Secrela o Múnlclpal (S) de Concopción, Oon Carlos Marlanlél Sánchez

Yo ño sé cómo se aplica yo no soy abogado.

Sr. Consojoro comunal de orgañizaclones de la Soc¡sdad C¡v¡l de concepclón, ooñ Basll¡o
Caamaño Vonogas.

Y ahora los que están a Honorarios, no cierto los que boleteañ también pasa lo mismo, o sea sialguien
bolelea mas dos o tres veces, ya deberfan contratarlos, defiñitivo.
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sr. Socretar¡o Mun¡c¡pal (S) de concepclón, Don carlos Mar¡aniel Sárché2.

Ya estábamos entonces €n personal de planta no c¡erto que son los $8.000 mil m¡llones y luego más

abajo tenemos el personal a cont ata que son $2.246 millones de pesos, a ver este es un malde todas

las adminiskaciones públicas en Chile, Las plantas son rígidas , no se puede incorporar gent€ a la
planta, no se puede ampliar lá plantatiene que sersolo con uña normativa legaly las normativas legales

se demoran mucho en salir, entoñces la Única manera de poder hacer frente a una serie de

requerimientos de damandas de accionés y servicios es conkatar gente través de la figura de personal

a contrata el personal a contrata dura hasta 31 de diciembre y por lo tanto siempre va tener la

incertidumbre cierto sres queescontratado nuevamente. Esta historia yo creo que la conocen en todas

las administracioñes publica en Chile.
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Sr. Socrotario Munic¡pal (S) de Concepc¡ón, Don Carlos irarianlol Sánchez.

Yo ño sé, no soy abogado y no tengo bien claro eso, pero eñtiendo que no se aplica a los municipios

Sr. Conselero Comunal de Organ¡zac¡ones do la Soc¡edad Clvil do Concopc¡ón, Don Basllio
Caamáño Venegas,

Y a la adm¡nistración pública en general no solamente a los municipios.

Sr. Secretário Mun¡c¡pal (S) do Concepclón, Don C.rlos irarianiol Sánchez.

Porque nosotros mantenemos a la gente a contrata durante años de años de años, además hay gente

que no le conviene pasar a la planta

Sr, Coñaejero coñunal de Organ¡zac¡ono6 de la Sociedad clvll de Concépc¡ón, Don Basil¡o

Caamaflo V6négas,

Y cuál es el problema y donde está la norma legalque dice que la planta eñ vez de agrandarse se ha

chica año año.

Sr. Socretarlo Mun¡cipal (S) de Concopción, Don Carlos MarlanJol Sá¡choz.

No, la planta se r¡añtie¡e año a año.

Sr. Consejero Comunal do Organizec¡ones de la Sociedad Clvil do Corcepc¡ón, Don Bas¡lio
Caemaño Venegas.

Y las personas que se van, no son reemplazados, no no

Sr. Conse¡oro Comunal do Organlzác¡ones de la Sociodad Civ¡l de Concepc¡ón, Don Ba8ilio
Caamaño Venegaa.

¿Pero cómo? y Seguimos manteniendo personala contrata

S.. Secretario Munl6lpal (S) de Concopción, Don Carlo6 Marianial Sánchez.

Ahora si me escucha yo se lo puedo decir, yo tengo una planta de 10 cupos por decLrlo de alguna

manera y tengo 8 cupos llenos, me faltan 2 y si quiéro llenar esos 2 y si quiero reemplazar esos 2
tengo que hacer un concurso públlco y si se r¡e van 2 personas lo mismo no lo puedo llenar si ño es
por un coñcurso público y las personas que entren tienen que cumplir con los requisitos para ese
puesto, eso es lo que hacemos en la administración pública , no hay otra manera peao los '10 cupos se

mantienen no disminuye, no puede disminuir porque se supone que fueroñ pensados y establecidos
para que con esos cupos se reelizan todos los servicios que el municipio debe hacer , lo que se está
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No sit¡enen que reemplazarse.
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haciendo ahora es una ley que se está aplicando en los municipios y se va a dar mas bieñ en el año

2018, es que ahora se va ampl¡ar la planta municipal en el año 2018 y se va ampl¡ar porque

precisamente hay mucha gente que está a co¡trata y a honorario y que no puéde ingresar por que la

planta no lo permite por lo tanto t¡ene que hacerse ese eiercicio, eso va a ocurrir ahora en el año 2018

Hay una serie de mecanismosque están considerados ah I uno esque dentro de planta municipaldentro

de los funcionarios que están ahl se comienza a ge¡eÉr algunos movimientos de grado y luego por

que los funcionarios tienen la posibilidad de ir asumiendo grádos como carrera funcionaria y luego los

cupos que quédan tienen que llamarse a concurso. Ahora segurarneñte y el deseo de todos es que se

prior¡cen a los funcionanos que están a contrata durante muchos años, pero no es tampoco una

obligación absoluta.

Sr. Conseiero Comunal do Organlzaclones d€ la Soc¡edad Clvll de Concepción, Don Ba§lllo

Caamaño Venegaa.

l\¡i pregunta iba orientada lundamentalmeñte a que estamos en !na situación hoy dla presente que

tiene que vercon la atomización delestado, entonces páreciera ser que hay una dicotomfá en térmi¡os

de aumentar las plantas en algún lado y en el otro mante¡erlos o achicarlos porque elestado es un mal

adminiskador entre otras cosas.

Sr. secretario Municipal (S) de concopclón, Don carlos Marianlgl Sánchéz.

No voy hacer ningún comeñtario sobre eso porque mi tema es olro, Esa es su opinión nomas

Sr. Conaejero Comunal de Organ¡zacionea de la Socigdad Civ¡l do Concepc¡ón, Don Baslllo

Caamaño Vensgas.

Ok. de acuerdo.

Sr. Secret¿rio irlun¡cipal (S) de Concepc¡ón, Don Carlos iratianigl Sánchoz.

Ya seguimos, personal a contrata entonces $2.200 m¡llones de pesos y en otras remuneraciones

tenemos el personal a honorarios, que en este caso son $490. M¡llones de pesos, o sea el personal

honorar¡os en esta municipal¡dad se ha ido achicando, hemos tralado de no tenér tanto personal a

hoñorarios, r¡ás bien personal a contrata, el personal a contrata tiene una serie de benefic¡os que el

personal a honorario no los ti6ne, los honorarios solo boleteañ no tienen imposiciones, no tiene nada

es por eso que se ha ¡do achicando y se ha ido aumentando el personal a contrata , ahora ojo que el

personal a contrata el gásto en personal a contrata está cotado por ley, no se puede llenar un servicio

municipal a lo menos no se puede llenar de funcionarios a hoñorarios por que hay un límite legal y no

se puede supefar eso.

Y el otro gasto a peÉonal apareceñ dos elementos q!e también es bueno tenerlo en consideración uno

son las dietas de juntas concejo y comisiones do¡de ahf hay unos carrñilos para el CCOSOC y las
prestaciones de servicios com!nitarios que es iodos los programas municipales que ya hemos hablado

reiteradar¡énté de eso, que ocupan personal para determinadas actvrdades puntuales ahi se contrata
personal que también funciona con honorarios pero se hace á travé§ de programas, por eso está

señalado en programa.

El ítem de bienes y servicios de consurño es el ftem que concenka el mayol gasto dentro de la

municipatidad, ahora coñsidera uná serie de ftem de gaslos $15.000 mi millones de pesos respecto

de los $42.0000 que estamos señalañdo al principio vamos hacer un repaso rápido, alimentos y

bebidas para persona y animales, estas son nomenclatura que tiene la conlabllidad pública por si

acaso, ño laestamos inventando nosotros dice asfy tenemos que respetarlas ta I cu al, textilde vestuario
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y calzado que no es solo uniforme es también ropa de segur¡dad ropa para trabajo de los funcionarios,

especialmente para la gente de terreno, para los talleres se ocupa bastante ahi' combustible y

lubr¡cantes, mater¡al de uso y consumo corriente, material de oficina, texto de enseñañza, productos

qulmicos, farmacéut¡cos, quiÚrgicos, material de aseo etc.

Servicios básicos, aquí el punlo que la lleva más fuerte es elconsumo de alumbaado público $2.300

millones de pesos y tiene que pagarlo la municipalidad y no tenemos vuelta, consumo de agua que no

es tanto, mantenimiento y reparaciones para todo lo que es infraestructura municipal, vehlculos,

cam¡ones, maquinarias, publicidad y difusión para toda la activldád que hace el municipio

Servicios generales, y ahi aparece el convenio de servicio por aseo, la extracciÓn de basura nos cuesta

a nosotros $3.600 millones de pesos, año 2018, el vertedero $1.000 m¡l millones de pesos, es decir que

en aseo nosotros gastamos $4.600 millones de pesos, solo en do§ contratos,

Servicio de vigiláncia que cada vez se nos requiereñ más $550 millones de pesos, mantenciones de

jardines $2420 millones de pesos, semáforo $240 millones de pesos, §eñalización de transLto $234

m¡llones de pesos, todo estos son contratos

Arriendos tenemos un parde edificios por ejemplo el del azobispado, en donde esta dirección de obras

y parte de DIDECO, arriendo de vehiculos están presentes ahí , estas son ya part¡das más chicas lo de

servicios técñ¡cos profesionales, aquf también ténemos un par de contratos , uno en realidad es

¡nteresante es el de seN¡cio de manos de obra a la comunidad, son fundamentalmente mano de obra

que y vehfculo que tiene lá dirécción de aseo y ornato que se contrata con el cual se va a las distintas

comunidades hacer todo lo que nos pidán o todo lo que se pueda a lo menos

En transferencia que no es un monto menor S12.000 mil millones de pesos, tenemos fondo de

emergencia que es poquita plata a olras personalidades jurídicas privadas es el aporte que nosotros

hacemos a la Corporación SEI¡CO que nos administra el cementeno, biblioteca, galerfa de la historia

y un hogar. Asistencia soc¡al toda la ayuda social que se entrega hacia las personas más desposefdas

está incluida acá porque son transferencias y acá tenemos los $750 millones que son subvenciones a

todas las organ¡zaciones sociales y además ahl hay un aporte que nosokos teñemos que hacer a las

empresas de aseo de la comuna producto de una negoc¡ac¡ón que §e hi§o algunos años atrás entre el

gobierno y las empresas de aseo cuando se tiraron en huelga los trabajadores, entonces el gobierno

lleqo a un acuerdo con los trebá.Jádores y les ofreció un bono y ese bono a nosotros nos lleqa del

Ministerio del lnterior y lo tenemos que sacar como gasto por e§te lado.

Y otras enlidades pú¡blicas que es el monto mayor de $10.000 m¡l m¡llones de pesos, donde

especialmente está el aporte al fondo común de municipá|, lo que ya mencionamos antedormente,

todos los permisos de circulación, parte de eso se tiene que ir al fondo común municipal y están el

aporte a educación y salud que tenemos reflejado aquí en los gástos S3.000 y tantos millones en

educación y S2300 a salud.

otros gastos corrieñtes muy poca plata adquisición de activos no fnanc¡ero dice la glosa, vehiculo

mobiliario, equipo ¡nformático. Y finalmente tenemos inversiÓn que estamos partiendo con un piso muy

bajito, nosotros siempre queremos tener más dinero para la inversión, pero tenemos qué cautelar que

se f¡nancie primero los otros Oastos, es decir los contratostiene que e§lar financiado, no podemos dejar

sin plata eso, por lo tanto lo que se castiga generalmente en este primer eiercicio e§ la inversióñ solo

$380 milloñes de pesos, ahora que es lo que nos ha ocufido históricamente es qÚe una vez que se

ancomore elsaldo de caja del 2017 a|2018, sé incorpora y nos quede ahíun remanente de plata y esa

plata y generalménte ñosokos buena parte de eso lo llevamos a la inversión, de hecho si ustedes ven

la inversió n de este año 20 1 7 partrmos con un presupuesto de invers¡ón de $7'1 1 m illones de pesos,

mejor que este pero todavla bajito y estamos terminando el año con un presupuesto de inversión de l]n

$2.567 mlllones de pesos, es dech nosotros si tenemos la posibilidad de poder incrementar la inversión

a partir de nuestro saldo dé caja especralmente y además lo vamos ñejorando o amplia¡do co¡ toda

la inversión que nosotros tener¡os desde otras fuentes externas , por ejemplo se está haciendo en este

minuto ejecutando el proyecto remodelación del parque laguna redoñda y esos son $2500 m¡llones de

pesos, esperamos coñstruir el consultorio O'Higgiñs el próximo año y eso van hacer $3.500 millones

de pesos y esa es la inversión que llega ala comuna aunque ño entre nece§ariamente al arca del
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muñicipio. Eso es creo que fue un poquito largo, pero es bueno hacer el ejercicio de repasar esto y

poder ¡r lo dig¡riendo ahl. quedo atento a cualquÉr consulta.

Sr. Vico-Presldeñte d6¡ Con60¡o Comunal do Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad C¡vil de Concepc¡ón

Don Cárlos Enñque Plaaoncio.

Muchas gracias se ofrece la palabra, quiero declr que es norr¡al que funcioñemos una hora y medra'

tenemos que acordar si prolongamos el liempo por uña media hora más. se aprueba por la votación de

10 consejeros, se prolonga enlonces por media hora más, son las 19:40 horas, hasta lás 20:10

estarlamos listos. Sra. Mónica tieñe la palabra, don Patricio.

Sr. Consejoro Comunal de Organ¡zac¡ones de la Sociedad C¡vil de Concepción' Don Pat c¡o

Parada Ceballos

No se si he dicho buenas tardes a todos, pero lo hago ahora, yo solaménte don Caflos, me gustaría

felicitar a don Carlos Nlarianiel y creo que, para mí, sobre todo no sé §i para los demás, me gusto ver

un poco más el presupuesto que se envió por email, pero esto resulto muy clarificador, asl que muchas

gracras por la clándad con que fue exoueslo gracias

Sr. V¡c6-Prs6ideñte del Conseio Comunal do Organ¡zac¡one6 de la Soc¡edad Clvil de Concepción.
Don Carlos Enr¡que Plaseñclo.

IVe parece que la propuesta dé don Patricio es muy válida por lo tanto yo creo que en nombre de todos

los consejeros agradecemos a do¡ Cárlos l\4arianlel, b¡en cumplida parte de la tabla estarlamos

entonces en pi.rntos varios, pero don Ramon liene la palabra

Sr. Conrojero Comunal de Organ¡zac¡oreB de la Sociedad Clv¡l do Concepc¡ón, Don Ramon

Lóp6z Beltrán

El tema del seminario se puede tratar en puntos varios, el del encuentro. ok.

Sr. vlce.Présldente d.l Conselo Gomunalde Organizac¡onos de l. Socledad C¡vllde Concopc¡ón.
Don Cerlos Enr¡que Plasonc¡o,

fal como explica don Ramón el tema del encuentro iría después de algunas difcultades el dia '12 de

diciembre. ahora nosotros necesitamos citar para una reunión especial, para tratar únicamente del
eñcueñtro y necesitamos que los concejeros estén presenle, porque tenemos que asumir esa

responsabilidad no es responsab lidad mía nr tampoco de don Pablo, es responsabilidad del CCOSOC
y hay que salir adelante con esto de la mejor forma pos¡ble, eso es y no s fijamos ahora la fecha para

la reun¡ón en donde podamos venir todos los que estámos aquf por lo menos , para poderlrabajar y en

desarrollar lo mejor posible nuestro encuentro

El encuentro tiene expositores de las diversas comunás, tieñen CCOSOC constituido , hay dos que

t¡enen un trámite legal que es el recoñocirñiento o la calificáción del TER Tribunal elecciones
reg¡oñales no los vamos hacer problema por eso, lo conversar¡os con don Pablo , lo que nos interesa
que ellos relaten sus experiencias ellos están funcionando a hechos, entonces seriañ 6 comuñas mas
representantes mas CCOSOC de organismos públicos de gobierno, entre ellos el lNP, SENDA Y
SERVIU, ahora si a ustedes se les ocurre otro organismo por la expedencia que tienen s€ría bueno
iñvitarlos, podemos verlo. Oon Ramon.
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Sr. con§€ioro comunal de organ¡zaciones de la Sociadad Civ¡l de Concepc¡ón, Don Ramon

López Boltrán.

Para avanzar propongo el próximojueves la reun¡ón

Sr. V¡ce-Pres¡dente del coñséjo Comunaldé Organ¡zaclones de la Socledad C¡vildé Concopclón'

Dor Carloa Endque Plasenc¡o.

El próximojueves yo creo que serla muy terde, Ramon eldíajueves próximo es 07 y la gente se prepara

para sali, les parece el martes 05, lo podemos hacer más temprano, tendríarnos que comprometer a

don Pablo para que este porque siél no está prácticameñte no podemos resolver algunas cosas y don

Pablo respeta su horario de trabajo eso es algo legal pelo es uñ problema para nosotros, ahora si se

puede hacer eñ la mañana temprano a las O9:OO horas de la mañana, también seria val¡do' si ustedes

creen que es imposible poder hacerlo, pero yo pido por lo menos los que están aqLll que se

comprometan y estén en frente en la reunión con don pablo,

Sr. Conse¡ero Comunal de Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad C¡vi¡ de Concépción, Don Mlguel

Carrillo Saavedra

Conmigo no estaría contando para ese dfa martes.

Sr. Vice-Pres¡dente del Conse¡o Comunalde Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad Clvilde Concepclón.

oon Carloa Enrique Plaaencio.

Yo no puedo el miércoles porque lengo un cierre del proyecto sobre seguridad ciudadana y lo cerramos

el dfa miércoles y s¡ es así lo otro ya se nos viéñe encima, se vieñe dé golpe el tiempo.

Sr. Cons€jero Comunal de Organizac¡one§ de la Soc¡edad C¡vil de Concepc¡ón, Don Basilio
Caamaño Ven6gas.

Mire yo la verdad es que uno puede hacer el esfuerzo, pero ese esfuerzo no se lo pude pedi a todo el

consejo, porque la mayola de nosotros kabaia también, entonces usted me dice a las 16:00 horas

entoñces nos quedamos prácticaménte sin quorum para sesionar o tomar alguna decisión y como

nosotros perdimos ado tiempo o sea le dedicámos arto tiempo a esto y parte del tiempo también se lo

quitamos a nuestro trabájo y es porque alglnos nos gusta, otros tiene vocación de servicio etc. és

porque estamo§ acá pero eso tambén tlene un limte, entonces lo que propongo que tratemos de

consensuar lo más posible los horafro de la'eunión.

Sr. Vice-Pres¡dente del Consejo Comunalde Organizacioñes de la Soc¡edad C¡v¡l deConcepc¡ón.
Doh Carlos Enrique Plasenc¡o.

Claro y para eso estamos

Sr. Consejero Comunal de Organ¡zac¡ones do la Socledad Civll de Concepc¡ón, Don Bas¡lio
Caamaño Venegas.

Es que usted lo propone a las 16:00 horas ya eso es imposible.
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sr. V¡co-Pr..ldénte del consolo comunalde organizac¡ones de la Soc¡edad Civllde concepción.

Don Cafloa Enrlque Plasenc¡o.

Bueno lo acepto. pero por algo estoy proponiendo, Srá ¡,Iónicá y luego don Ramon

Sra. Consolera Comunal do Organlzaclones d6 la Soc¡€dad Clv¡l de Coricopción, doñá Món¡ca

Mol¡na Ravanal

Tal vez podrfamos reunirnos un dla a las 18: OO horas en la tarde, tratar de nosotros generarnos los

principales acuerdos y luego usted como representante ñuestro lleve ésos acuerdos en conversación

con don Pablo y ahí resolver porque efectivamente y no de los grandes problemas de los miembros del

CCOSOC es la fración de reuniones en horarios laborales, dado que la mayoría de nosokos

trabajamos.

Sr. Conselero Comunal do Organlzacionés de la Soc¡adad Civll de Concepclón, Doñ Ramon

López Beltrán.

Sr. Vicepres¡dente yo creo que es dificil compatibillzar todos los horarios, porque cuando no tieñe

problema uno lo t¡ene el otro, entonces ser¡a ¡mportante saber por ejemplo cual va ser el horario del

encuentro y esto lo pregunto por la siguiente razón , si alguno no asisl¡mos a esta reunión de trabalo
con mira al mismo encuentro, lo ideal serfa que planteara la voluntad de Éyudar en ese dla, o sea

independiente que no as¡stan a esa reuniófl pero sf que estén dispuesto a trabajar el dla en que se

realice elencuenfo.

Sr. Vlce-P re6¡do nto del Consoio comunal de Organizac¡ons§ de la Socigdad clvllde concepción.
Don Carlos Endque Plaaenc¡o.

A ver Ramon te coñtesto inmediatamente y es para todos, eleñcueñto lo conversado con doñ Pablo

sería el dfa martes 12 de dicembre del 2017 a las 15:30 horas hasta las 18:30 horas. yo no puedo

posponer el cierre Sra. Mónica.

Sra. Con§ajora Comunal dé Organlzac¡ones de la Soc¡odad C¡v¡l de Concopc¡ón, doña Món¡ca
Mol¡na Ravanal

Yo en ateñción a lo que dice el consejero yo creo que és necesar¡o Fúar una fecha sea Lunes o martes,
en horario que sea mas factible para que La mayoria de nosotros podemos asistir, a las 18:30 horas y

asisten os que tienen disponibilidad, se tomañ decisiones , se presentañ esas decisiones en reunión
con el Sr. lbarra y se trabaja , yo creo que no tiene sentido complicarnos más que eso porque

efectivamente álgunos van a poder y esta es una fecha super encima y es paobable varios de nosohos
también tengamos algunos otros compromisos. como nosotros siempre en nuesir¿ls reuniones asistirán
los que tengan disponibilidad y ya.
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Sr. Vice-Presidento dol Conse¡o Comunal de Organ¡zaciones de la Socledad Clvll d€ Concepc¡ón

Don Carlos Enr¡quE Plaaonc¡o.

Bien les parece la proposición de la señora l\rónica bien el dla Lunes entonces a las 18:00 horas en la

tarde, quienes no podrfan el lu¡es. la Sra Mónica, N'l¡guel, bueno por mayoría de votantes le hariamos

entonces eldia martes a las 18t00 horas de la tarde

Bieñ sigue ofrec¡da la palabra, me interesa que pueda dar cuenta, don BasLlio o don Remon sobre

algunas gest¡ones que se han hecho en emprendimieñto y turismo eñ Nonguen.

Sr. Con6ejoro Comunal de Organ¡zaclones do la Soc¡odad C¡v¡l de Concopclón, Oon Baslllo

Caamaño Venegas.

Bueno nosotros hemos asistidos a dos reuniones por lo menos yo y Ramon a una, respecto de esta

inqu¡etud que tiene la gente de Nongueñ, de crear en la zona una espec¡e de desarrollo tanto turísticos

como comercial y en función de eso hay un incipienté realización, que se les planteo en la primera

reunión que yo asistl , que les di una pequeña charla de lo que es la federac¡ón regional del corñerc¡o

de lo cual soy miembro , todo el apoyo que puedan recibi ellos de parte de esta federac¡ón y eñtonces

se acordó de crear una cámara de comerc¡o de Nonguen , lo cual rne parece realmente irrportanle,

para el desárrollo tanto de la activldad comercial, como en la cosa turfstica' que esta incipieñte que esta

para migusto en etapa embrionaria y participa tañbién en esta actividad la persona que está encargado

de la comisión de turismo de la municipalidad, que ha hecho un esfuerzo enorme tamb¡én para que

esta s¡tuación termine en buen término y halla una orgañización un poco más sólida de lo que hay hoy

en dfa que es incipiente y como es incipie¡te tamb¡én participa poc¿ gente y es natural porque los

comerciantes también tienen sus problemas en términos de horarios en que se hagan las reuniones

porque tienen que atender sus negocios etc. eñtonces es compl¡cado compatibil¡zar un poco los

horarios pero, en la última reunión se iban a elegiÍ una directiva provisoria que quedo pend¡ente porque

asistió poca gente y yo no sé para cuándo se citÓ se iba á citar la reunión para constituir esas directiva

pfovisoria.

En lineas generales podemos dect que el trabajo está bien eñcam¡ñado, está bien hecho falta un

poquito de empuie en términos de hacer un trabajo de puerta a puerta con los comerciañtes del sector

para que asistan y tomen conciencia que las organizaciones son impoÉantes sobre todo cuando uno

tiene que acudir y pedir pollticas públicás para el desarollo de esta iniciativa que tiene la gente de

Nonguen y si no hay organizaciones impos¡bles, ñás complicado ahora sL hay una orgañización más

fl¡erte es posible conseguir algunos fnanciamienlo que permita el desarrollo de esa organizac¡ón o

acüvidad en la comuna o la posible comuna de Nonguen, porque también estáñ enlusiasmado con eso.

Eso es como en l{neas generales lo que yo puedo contar.

Sr. V¡ce-Pre6¡d.nte delConso¡o comunaldo Orgán¡2aclones de la Socledad Clvll de Concepclón.
Don Cafos Enrique Plasenc¡o.

Yo podría daralguna información, de hecho, esta cosa empezó á caminarcomo un proyecto llamémoslo

del CCOSOC. se hañ real¡zado alrededor de cuatro reuniones, en la últ¡ma reunión en la cual no Pudo

asistir don Ramon, Basilio y quien habla, se constituyó uña diaect¡va provisoria y se realizó en el fogÓn

dentro de uno de los empresarios de Noguen destacado en ese sector, ellos ahora tienen qle ver como

se constituyen cuando s¡gue en el proceso. Pero háy una cosa conversando con uno de los dirigentes

de Nonguén, est¡me él como dirigente de la juntá de vecinos que el paso siguiente es preparar o

informar de todos los beneficios que tendria una cámara de comercio es necesaro hacerlo, y ahl me
gustarfa que tu Basiliojunto con Ramon, trataran de conversar con lvliguelfores, que es elencargado

de turismo de la municipalidad para hacer ver esta lnquietud,
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Sr. Conse¡ero Comunal de Organizaciones de la Soc¡edad Civil de Concepc¡ón, Don Basilio

Caamaño Vsnegas.

No yo no tengo ñingún problema en dictarle una charla de todo lo que sig¡¡fica estar organizado lo que

significa la federación regional y lo que significá a ellos estar incorporados a esta federao¡ón regional

del comercio, nosotros tenemos uná cantidad de actividades y convenios que hemos firmado én -'ste
año y que son reimportantes, entre otras uña de las rnás importante es haber firmado un convenio de

cooperación mutuo con el señicio de lmpuesto lnterno que hemos geñérado un serie de ser¡iñarios

tributarios e¡ toda la regjón termino la primera parte termi¡amos lo tributario y ahora vienen situacionés

más complejas de análisis, después de la primera parte de este convenio, pero ese es uno de los

convenios fuedes que hemos logÍado este año por el servicio de impuestos internos, tenemos otros

convenios por Sernatur esto sela reimportante después contarle§ respecto de esta situación de

sernatur quees bueno que para nosotros haberfrmado este convenio porque es reimportante para

que hallan desarrollo de lugares que tienen abandonado en términos el apoñe de Serñatur y hay una

cuestión de éstado r¡á§ fuérte porque para tener polo de desarollo en la parte turlstica se necesita

iñfraestructura y esta infraestructura viene a nivel del ministerio de economía y de otros ministerios que

puedan apoyar este desarrollo o polo turisticos que están hoy dfa medios abandonados, en eso esta

no cierto la sitúac¡ón de Nonguen a través de lo que significa todo el valle de ñonguen lo que significa

el nuevo parque que hay que lenerlo cuidarlo y desarrollarlo.

Y también lo otro que lo quiero comentar lo de la desembocadura del rio bio bio la verdad que la

lnfraeskuctura para allá es malísimo el camino é§ r¡alo y esta todo eso abandonado y yo creo que en

algún momento ñosotros tenemos que meter mano en eso y hácer algún aporte a la municipalidad

porque algo tendrá q!e hacer la municipalidad allá eñ Hualpén.

Sr. V¡ce-Prea¡dente del Consejo Comunal do OrgaÍ¡za6¡ones d.lá Soc¡edad civ¡l de Concepc¡ón.

Don Carlos Enr¡que Plasenclo.

Sique ofrecida la palabra sobÍe lo mismo, Ramon.

Sr. Conseiero Comunal de Organizaclonea do la Sociadad Civil de Concepc¡ón, Don Ramon

López BéhÉn.

Yo, en la reuniones que pudimos participar, creo que nosotro§ pecamos u¡ poco de improvisación, si

bien digamos esto parlió como !na gestión del CCOSOC muy b en trabalada por don Modesto que es

uno de los presidentes de lajunta de vecinos y que tiene bastante trayectoria y fuerza en elsector, pero

creo que nosotros debiéramos tenel una conversación con el representante de la muñicipalidad en el

sentido de llegar allá a reuninos con toda la gente y llevar la pelícu a bien clara, por eiemplo el tema

este de la cámara de comercio siendo esto lo más importante pero noe§ lo todo, porque lo digo, porque

siendo Nonguen un tema muy atractivo, los comerciantes son los que van a estar en la cámara de

comercio pero también hay mucho más gente o séa hay mucha más actividad en ese sector y era un

planteamiento por ejempLo que debiera haber una lunla de adelanto de sector donde agrupe a todas
las fueeas vivas de Noquen en este caso vale decir Ia cámara de comercio , lasjuntas de vecinos, los

club deportivos, las fuerzas públicas, entonces ahi nosokos ]a verdad que ños faltó, menos las veces
que yo falte en la reuniones allá , planteamos lna idea y se dispara para cualquier lado o sea que los

asambleístas, disparan para cualquier lado y al final terminamos la reunión sin llegar a ver terminado

nada por concreto, El CCOSOC, pidió que por lo menos se part¡era con una directiva provisoria que

tuviera e incluso hasta fecha de término, vicepresidente ento¡ces a lo que yo quiero llegar que quizás

debiéramos ñranejar mejor el tema y legar preparado, yo ño digo que no allá participación, pero

también al no haber mucha génte que no tenga conocim ento de este tema necesita que se le indique
y que se le diga para a donde se puede ir y que ellos decidan pero que tengan un liderazgo en el tema,

eso ñada más y quiero vicepresidente referirme un poco que asi como tratamos este tema del foco
tulstico de Nonguen, creo que la lectula, las comisiones o sea el informe que ellos entregaron debieran

haber merecido un poco más de comentario, puedo decir por ejemplo que la participación que hubo en
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comisión de seguridad di un ejemplo en ella hay 1O cuadrantes y dentro de estos diez el acuerdo que

se tomo es ped¡rle la cooperación a los demás consejeros apara a qulenes les coresponda se hagan

calgo ya Sea de un cuadrante y logren crear la participación que tieñe que ver con la participación' que

liene que ver con educcióñ de parte del caso de carabineros, entonces yo pédirla como sugerencia

como misión cuando las comisiones presenten su trabalo no sea solamente la lectura que kaen sino

que también exista Ia pos¡bil¡dad de consultar o de opinar o ver la posibilidad también de trabajar con

ellos, eso nada mas Presidente.

www,coñcepc¡oñ,cl

Sr. Vlca-Presidente d6lconsolo comunald. Organ¡zaclon6 de la Soc¡odad c¡v¡l deconcepción'

Don Carlos En qua Plaaonc¡o.

Pero Teñdrían en consideración eso y tratalamos como dice don Ramon de conjugartodo y darles una

orientacióñ a todás las fueza§ vivas de ese sector sin desclidar lo otro.

Bien se ofece la palabra por pr¡mera vez por segunda vez. se levanta la sesión

EN E PLASENCIO
VICEPRESIDENTE

EJO COMUNAL DE ORGANIZACIONES
DE LA BOCIEOAO CIVIL OE CONCEPCION

,{1
CARLOS EZ

sEc ARIO MUN AL (S)

Sr, Consejero Comun¡l de Orgen¡zaclones de la Socledad clv¡l de concepción, oon Bas¡l¡o

Caamaño V€nega3.

Cortito para hacerle u¡a aclaración a Ramon, la verdad que la reunión para lo que nos citaron era para

la creación de la cámara de comercio, oio con eso porque la verdad esque esa reunión notiene n¡nguna

otra pretensión que eso, ahora que hagan una organ¡zación dé las fueeas vivas delsectorde Nonguen

esa es otra h¡storia que hay que abarcarlas, qué hay tomarlas, claro yo la tomaría como una iniciativa

aparte,peroenlasreunionesquehemosasistidoshansidojustamenteparalacreacióñdelacámara
de comercio, y la cámara de comercio y turlsmo esa es la aclaración nomas'

ccoso
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